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Lu sessici s ’uixecu a dos qurn~s de w t  de ln tardu i deu minuts. 

So brc! una possitik discriminaciri en fre els béns de Imcídencia sindica/ i eis queaforen confiscats a alrrps eniituts 

Sobre dputrimoni mixt 

Sessió ili formativa 
amb 1’14. Sr. Conseller de Treball sobre el compliment 
de la Resolució 23/11, sohre el Retorn del Patrimoni 

Confiscat a les Organitzacions i les Entitats Polítiques, 
Sindicals, Cíviques i Cdtusals l’hny 1939 

El Sr. PRESIDENT : Passem ara a I’objecte principal de la 
nostra sessió, que és la sessió informativa de 1’Honorable 
senyor Conseller de Treball sobre el compliment de la Resolu- 
ció 23/11, sobre el Retorn del Patrimoni Confiscat a les Orga- 
nitzacions i les Entitats Polítiques, Sindicals, Cíviques i Cultu- 
rals I’Any 1939. 

Tot agraint la presencia de I’Honorable Conseller, que, a pe- 
tició &el2 mateix, va demanar aquesta sessió informativa, em 
plau donar-li la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL (Oriol Badia) : Senyor 
President, Mustres senyora i senyors Diputats, compareixo 
avui davant de vostks per tal de donar compte de les actuacions 
del Consell Executiu de la Generalitat, en compliment dc la 
Resolucici 23/11 -deu ser H barra dos >>, i no H barra onze )>, oi? 

El Sr. PRESIDENT : ((barra dos>>, <<barrados>). 
El Sr. CONSELLER : ... del Parlament de Catalunya, sobre 

el Retorn del Patrimoni Confiscat a les Organitzacions i les En- 
titats Politiques, Sindicals, Cíviques i Culturals 1’Any 1939, 

Si comencem per dunar compte del resultat d’aquestes ges- 

tions, que 6s propiament el mandat del Parlament, haig de con- 
fessar que, molt a desgrat meu, no hi ha encara una resposta 
del Govern central i, per tant, les perspectives de rctorn són 
més aviat pcssimistes o poc ciares. 

La setmana passada donava compte a la Comissib de Política 
Social d’aquest mateix Parlament sobre les actuacions realitza- 
des de cara al retorn dcl pairimoni confiscat l’any 1939 a les 
cooperatives. 

Si bé Ics dificultats s6n practicament les mateixes, haig de 
dir que les possibilitats de retorn a aquestes altres entitals sbn 
encara més remotes a causa, en part, de la pressid, exercida per 
aquestes entitats polítiques, culturals, cíviques, no ha estat tan 
intensa o tan pública, almenys, com ho ha estat I’exercida per 
les cooperatives i els seus brgans representatius. 

La reclamacib dc patrimonis confiscats a les entitats políti- 
ques, sindicals, cíviques i cul turals s’intensifici durant els anys 
77 i 78, si bé cal reconbixer que, en algun cas, els reclamants 
no gaudien de la legitimació suficient pel fet que es tractava, o 
bk d’habitants d’algun poble, desitjosos de constituir una enti- 
tat cultural i ,  en definitiva, s’arrogaven el fet de ser successors 
de l’entitat confiscada, o bk, en altres casos -com el d’algun 
ajuntament que no tenia ccs a veure amb I’entitat confiscada i 
dissolta l’any 1939--, i que actualment només tenien com a 
vincle el fet d’estar dins el mateix municipi. 

Durant el període de la Generalitat provisional, exactament 
el novembre del 78, el Consell Executiu aprovh un decret pel 
qual es disposava l’elaboració de l’inventari del patrimoni con- 
fiscat a aquestes entitats i s’establia un registre de reclamacions 
en el Departament de Governació. 

ks així que l’esmentat Departament publica a tots els diaris 
de Catalunya, d’abast general -i fins i tot en algun de carhcter 
cemarcal -, uns anuncis assenyalant la creació d’aquest re- 
gistre. Aiixi mateix, el Departament de Govermcib envii a tots 
els ajuntaments de Catalunya un qüestionari perquk informes- 
sin de tots els casos de confiscació de patrimonis, I’any 1939, 
dins el seu municipi. 

Com a conseqiiencia d’aquesta actuació, es van obrir dinou 
expedients dins el Departament de Governació, i tarnbk se’n 
van obrir més d’uuna dotzena a¡ Departament de Treball, al 
marge dels expedients que feien referhcia a les cooperatives, 
atks que en aquest Departament hi havia obert el registre de re- 
clamacions dels patrimonis confiscats a les cooperatives. I, a 
més a més, hi havia, sovint, la presentacib per una mateixa per- 
sona d’una reclamació que afectava el patrimoni confiscat a 



DIARI DE SESSIONS / C-Núm. 51 / 10 octubre 1985 / COM. D’ORG. I ADM. GRLTAT. I GOVERN LOCAL 679 
-_..---.-I - - ._ . I - ~ - - - _ . . .  -- 

una cooperativa, i una altra reclamaci6 que afectava el patrimo- 
ni confiscat a una altra entitat de tipus cultural, sindical o 
cívica, dins el mateix municipi. 

Em consta que el Govern de la Generalitat provisional va fer 
diverses reclamacions al Govern central i també molt especial- 
ment al Diputat al Congrés per Elarcelona, senyor Joan Keven- 
ths i Carner, del PSC-PSOE, i avui ambaixador d’Espanya a 
Paris. 

També tinc informació que el Diputat al Congrés per Es- 
querra Republicana de Catalunya també féu reclamacions di- 
rectament al Govcrn central en aquest sentit, perh sobretot pel 
que feia als diversos locals d’aquest partit existents a C;italu- 
nya, tot i que rnahuradarncnt no s’ha inscrit, consla en el re- 
gistrc ja esmentat, cap inscripci6 de reivindicacib &Esquerra 
Republicana de Catalunya, llevat dels que tenia a Benifallet i a 
Sant Antoni de Vilmajor. 

En tot cas, i a diferencia del que va succeir amb les cooperati- 
ves, haig de manifestar que, per les raons que sigui, no hi ha 
hagut, de les entitats polítiques, civiqucs i culturals, iina pres- 
si6 continuada del Consell Executiu de la Generalitat, llevat 
d’algunes Liilladament, corn és el sindicat de contranicstres, el 
Rhdium. 

E1 juliol de 1982, el Deparhment de Governació entregh a Ia 
Direccih General de Cooperacib, del Depiirtament de Treball, 
tota la documentacib dc qub disposava atesa la similitud del 
procés de reclamació seguit amb les cooperatives. 

Per part de les entitats O el Parlament, no hi ha hagut cap 
més reclamació al Consell Executiu, llevat de la que motiva la 
present Resolució 23/11. i, per respondre-hi, el Consell Execu- 
tiu va decidir que el Departament al meu chrrec fos l’encarregat 
de dur ii terme la investigacib i a realitzar, a partir d’aquell 
moment, les gestions necessiries. 

En els darrers mesos s’ha recopilat la docurnentacib sobre 
aquestes cnnfiscaions de patrimoni, i resulten ser trenta-set 
els expedients, dels quals donark compte al final, peri,, de tota 
manera, vull assenyalar que, segons rcíerkncies que rn’han ar- 
ribat, el nombre d’entitats afectades per les confiscacions van 
ser més d’un centenar, sense comptar-hi les cooperatives. 

Per altra banda, bastants dels expedienis oberts no han estat 
suficientment complets; principal ment, per@ els represen- 
tants no gaudeixen de la suficient legitimació, almenys segons 
resulta de l’expedient. 

Si bé és cert que aquest assumpte es juridicament complex, 
considero que el Govern central hauria d’haver resoit el pro- 
blema amb decisió i, si més no, amb la urgkncia que hi donava 
quan el partit que actualment l i  dóna suport estava a l’oposició. 

Pel que fa a les gestions fetes pel Departament de Treball 
d’enG8 d’aquesta Resotucid, del Parlament, jo haig d’assenyalar 
les diferents entrevistes que he tingut amb el Delegat del 
Govern, senyor Martí Jumel; també n’he parlat amb el 
mateix Ministre, que em va adreqar per a aquest tema al Subse- 
cretari, senyor Segismundo Crespo, a m b  ei qual tamM em 
vaig entrevistar. Amb tot, del resultat d’aquestes entrevistes, 
no he tingut més que paraules vagues, confuscs, sense cap 
mena de resolució, 

Per tant, vaig insistir, tambe per carta, al mateix senyor Se- 
gisrnundo Crespo - el 4 de juny-, en quk textualment li deia 
: <<En relacih con 10s asuntos pendientes de resolver con ese 
Ministerio, te reitero mi preocupacibn por la demora en su re- 

solucibn, dado que algunos de ellos requieren una decisibn ur- 
gente. Se trata de 10s siguientes temas : I, entre aquests, na 
exclusivament, li a5senyava amb lletres majúscules : << Patri- 
monio confiscado a las cooperativas y entidades culturales. Es- 
tamos tambikn pendientes de una respuesta sobre la. devoluci- 
ón en materia del patrimonio confiscado a cooperativa y otras 
entidades civicas y culturales el 1939, ya que no se ha rccibido 
respuesta a ninguna de nuestras solicitudes a este respecto. 

>,En espera de tus prontas not ic iq  y en la confianza de que 
pondrás en el10 el interés que la urgente resolución de esos 
mimtos rnerece, te saludo muy cordialmente >>, etcelera. 

També en aquesta mateixa data m’adrqava al Delegat del 
Govern, senyor Martí Jusmet; encara, el juliol, hi insistia. En 
carta de 17 de setembre insistia en aquest mateix tema, tamhk, 
c m b  el matcix Ministre, i haig de dir que, de totes aquesles ges- 
tions, no he rebut fins al moment cap resposta clara, cap rc- 
sposta precisa; sí que haig de dir que, en una conversa telefoni- 
ca que vaig tenir amb els Subsecretari, senyor Segismundo 
Crespo, pocs dies dcsprks d’haver-li lliurat, d’haver-li fet arri- 
bar la meva carta a quk he fet referkncia, el qual em deia que 6s 
un terna molt complex, molt deIicat, molt difícil d’atcncire i 
que, en principi, no pensaven donar-hi resolució. 

Aixb va ser COM a resultat d’una conversa telefbnica i, per 
tant, doncs, jo continuo esperant que em donin resposta escrita 
a les meves soldicituds, que havia fet per escrit. 

Concretament, si bé és cert que, quant al Ministre, jo sim- 
plement insistia en la resolucib d’aquest tema. En aquesta 
carta del 17, per exemple, deia : H Otros temas pendientes quc 
urge solucionar son 10s referentes a las transferencias pendien- 
tes, el del patrimonio sindical, asi com el confiscado a coopera- 
tivas y otras enticlades. r) Aixb, suposo que ell interpreta que jo 
tinc coneixement que ho va delegar en cl Subsecretari General, 
Segisrnundo Crespo, i per aixb no me n’ha parlat mks. 

Amb el senyor Martí Jusmet, jo insistia en aquests termes : 
KA mitjim novembre de 1984 us vaig fer a mans un ceris de les 
cooperatives de Catalunya que, segons les nostres dades, van 
&ser confiscades el 39. Aquest informe us l’enviava a propos- 
ta.. + H ,  etchtera. 

>>En visites posteriors he recordat aquest tema, corn també 
el dels patrimonis sindicals, segons el Projecte actual de Llei de 
Devolució del Patrimoni Sindical, de qui3 disposo una copia, 
no es contempla de cap manera el retorn del patrimoni de les 
cooperatives confiscades; em consta, a més, que no hi ha cap 
altre projecte; és per aixo que em permeto urgir-vos que em 
contesteu.. . )) etcktera, tornava a reiterar, l i  feia memoria d’a- 
quest tema; el 2 de juliol encara hi insistia : <<Torno a insistir 
D, li deia literalment, {<en la necessitat d’analitzar la situació 
en quk es troba el Projecte de Llei de Devolució del Patrimoni 
Sindical, així com el retorn del patrimoni confiscat a les orga- 
nitzacions i les cntitats polítiques, sindicals, cíviques i culturals 
I’any 1939. 

>>En la meva carta del proppassat 4 de juny ja em permetia 
urgir-vos sobre aquest particular. La manca de celeritat que en- 
volta la resolucib d’uns temes de tanta importincia ve confir- 
mada per la meva darrera conversa telefbnica amb I’XI*lustris- 
sim senyor Segismundo Crespo, i ’  en especial per no 
contemplar-se la possibilitat d’una disposició legal de la devo- 
lució del patrimoni cooperatiu. 

>>En aquest sentit, i amb Ea voluntat de donar-vos una alta 
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diligencia, hauríem de concertar una nova entrevista amb la 
mhxima urgkncia, )) 

Va1 a dir que no he tingut oportunitat de tenir noves sessi- 
ons, noves entrevistes amh el senyor Martí Jusrnet d’enqii d’a- 
questes darreres cartes. De iota manera és una qiiestit, en que 
he anat insistint. 

Finaiment, també haig d’assenyalar -i en ccrta manem s’hi 
ha referit la leciura d’aquestes cartes- que l’actual Projecte de 
Llei sobre cessió del patrimoni --<( 13iencs del I’atriinonio Sin- 
dical Acuznulado>>-, no es contempla de cap manem ni el 
retorn de patrimonis confiscats a cooperatives ni el retorn a les 
entitats politiques, civiques o culturals. 

Sí que liaig de reconkixer, en canvi, que es contempla pel 
que fa ds sindicats. Concrctammt, la Ilisposicib addicional ter.. 
cera diu : (<Quedarán excluidos de la cesión en uso a 10s sindi- 
catos de tríibajadores y asociaciones empresariales, siempre 
yuc ostenten la condicion de ‘ ‘mBs regresentativos” 10s 
bienes y 10s derechos que, en virtud de la Ley de Responsabili- 
dades Politicas del 9 cic febrer de 1939, fueron incautaclos a Ics 
organizaciones sindicalcs, ’Tales bi cnes y dcrechos scrhn rcintc- 
grados en pieno dominio a dichas orgnnizaciones o, en su caso, 
a aquelios sindicatos de trabajadores que acrediten ser sus legí- 
timos sucesores. )) 

Per tant, sembla que, si prosperava aquest text legal, pel que 
fa rcferkncia a aquestes organitzacions sindicals, sí que es con- 
templa la devoluci6 del seu patrimoni; pcro, evidcntrnent, no 
hi ha ni el que fa referencia R cooperatives ni cl de totes les 
altres entitats civiyrnes i culiurals, 

ks pes aix0 que hcm insistit, ja  que hi havia, ja, en previsió, 
l’aprovació d’aquest text legal, que s’hi hauria pogut incloure 
els dels altrcs palrimonis confiscats a les altrcs entitats, it r-riks a 
més de les cooperaiivcs. 

Per a coneixement de vast&, em perrnetrk llegir a conti- 
nuacib la relacii, d’cxpcdients oberts per la ticneralitat, relatius 
ii patrimonis confiscats a organitzacions i entitats polítiqucs, 
sindicals, cíviques i culturals l’any 9939. Aquestes entitais shn 
les scgienis : 

Societat Cord ],a Gloria Scntrncnatcncu, de Scntmenat; el 
Centre Agrícola i Social, de lkrLih, Girona; Grup Pro Escola 
Racionalista, R ubi, Barcel ona; Centre De mocrit i c l b p u  bl i ch, 
Rubi, Rarcelona; Ccntrc hgricola i llnib d’Agricultors, cl Pla 
del Penedes, Barcelona; Societat Obrera La Redeniplora, de 
Lloa, Tarragona; Centre Social Agrari, Sania Llogaia d’ Al- 
guema, de Girona; I lnib k,ot:al cic Sindicats Obrers, Sabadell; 
Aleneu Obrer i Societat Itecreativa CIC Móra la Nova, l’arragn- 
nu; Centre Obrer Agrícola, Mbra la Nova, Tarragona; Unió de 
Rabassaires, Capcanes, Tarriigona; Centre d’Esqu erra Repu- 
blicana de Catialunya de Benifdlct, ’Tarragona; Societat Obrera 
de la Fatarclla, Tarragona; Societat d’Qbrers Agricttltors, de Ti- 
vissa, Tarragona; Societat d’Obrers Agricultors de Serra d’A1- 
mos, Tarragona; Societat Agrícola, Salomó, ‘Tarragona; Casa 
Bloc, Tarragona; Casal de la Joventut de Figueres, Girona; Fc- 
cleracih de Sindicats de Contramestres EI RBdiurn, Sallent; 
Ateneu Catalh dc Sallent; Societat de Socors Mutus del Casal 
Cat& de Sant Jaume de Llierca; Centre Fraternal i Instructiu 
de Castellolí; Socictat Coral la llalifi Blanca, Artesa de Segre; 
CADCI (Centre Autbnom dc Dependents de Comcrq i d’Tn- 
dústria) , de Barcelona; Societat d’Agricultors i Obrers, Sant 
Pere de Ribes; Casa del Poble, de Sitges; Ateneu de Sant 

Andreu, de Barcelona; L’Amic del Poble CatalB, Barcelona; 
Federació Obrera, Molins de Rei; Circulo Obrcro Sabadellen- 
se, de Sabadell; Centre d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
Sant Antoni de Vilamajor; Societat Recreativa, Instructiva i de 
Socors Mutus La. Benhfica, de PremiB de Dalt; Societat Agríco- 
la de Salomó; Miitui-1 Escolar Blanyuema, de Barcelona; Socie- 
tat Cultural Recreativa L’At eneu, d’Esparrcgucra; Ateneu 
Obrer Vilomarenc, de Pont de Vilomara; Societat Obrera Co- 
rberencn d’hstruccib i Socors Mutus, de Corbera de l’Ebre, i 
Ateneu Obrer Vilafranquí, de Vilafranca del Penedks. 

Per tant, considero que caldria continuar insistint prop del 
Govern central per tal d’aconseguir una decisió sobre aquest 
problema pendent de resoldre, i per tant, tambk crec quc 
caldria que tots els Grups parlamentaris representats en el Con- 
grés dels Diputats -especiaiment, diria, el que dóna suport al 
Govern- insistissin en una solució definitiva i que resolgui 
amb justicia, i d’una vegada, els canals d’aquesta justa 
reivindicació. 

Per tant, em sembla que, amb la brevetat d’aquesta exposi- 
ció -que, per altra banda, havia de ser necesshriament 
breu-, pero considero que vostks, també per altra banda 
-desprbs d’aquests dies de sessió intensa en el Parlament-, 
tarnbk en mi han de tenir la suficient satisfacció. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, Honorable senyor 
Conscllcr de Treball, per Ics seves paraules i la seva informaci- 
ó. Continuant el sistema reglamentizri, suspendrcm la sessi6 
per un termini, que estimo que serh suficient, de mitja hora, 
per tal dc formular les preguntes que els Grups parlamentaris 
puguin adreqar a I ’Honorable senyor Conscllcr. 

Advertim als portaveus de cadi1 Grup de la Comissió que, si 
en un termini d’un quart d’hora, tenim les preguntes ja a la 
Mesa, podrem reiniciar la sessió. En tot cas, el termini rnjxim 
seria de mitja hora. Pero, estiguin amaients a la possibilitat cic 
poder reprendre la sessió amb mkx celeritat dc I’anuncindl-1 
cozn a tcrrnini mhxim. 

Se suspkn la sessib. 
(Shn dos quarts de sis d~ Iu tarda i cinc minuts. La  sexsih es 

rqiren a IPS sis en punt.) 
El Sr. PRESIDENT : Senyores i senyors Diputats, es rcprbn 

la sessib. 
Les preguntes han estat formulades. Pel Grup de Conver- 

gkncia i Unió, la pregunta és la següent. 110 farem per ordre de 
major ii menor, Ics llegirem i desprhs en farem fotocopies per 
tal que els serveis de Lletrats en puguin tenir fotocopia i els 
Grups parlamentaris tambk. Diu la pregunta de Convergencia i 
Unió : H A  1’Honorable Conseller : entencm que la casuística 
deu esser complexa, pcro també, llevat de determinats casos 
especitics, es deuen poder establir uns grans blocs que englobin 
la majoria de situacions. 

)>Quines serien, a judici de I’Honorable Conseller, les ac- 
tuacions que el Govern central podria dur a terme per tal de re- 
soldre de mancra plenament satisfactbria aquest problema? $) 

Dono la paraula al Portaveu de Convergencia i Unib, scnyor 
Subiri, per tal que pugui reiterar o explicitar amb més amplitud 
nqucsta pregunta. 

EI Sr. SUMRA : Senyor Prcsidcnt, nosaltres pricticament 
no i’ampliarem; creiem que la pregunta és prou clara, pcro, en 
tot cas, el que voldrkm precisar ks el lligam entre el primer pa- 
rhgraf i d scgon. Nosaltres intentem, en el primer parigraf, fer 
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conscients els Diputats de la Comissió que$ efectivament, co- 
mprenem que hi deuen haver situacions, casos especifics, 
d’una enorme complexitat, perb també ens imaginem que, en 
uns pocs blocs, es podrien englobar un tant per cent importan- 
tíssim de les situacions que ens ocupen en aquest moment. 

1, quan a 1’Honorable Conseller li demanem que --si és 
possible - ens digui quines actuacions del Govern central 
hauria de dur a lerme per resoldre els casos, no ens referim a 
aquells casos específics i petits --no petits en el sentit de la im- 
portrincia moral del tema, sinó petits en el sentit de la 
concreció - que poden implicar aquesta casuística mhltiple, 
sinó que es referís fonamentalment a aquells grans blocs, que 
segurment existeixen, i que podrien resoldre el gran percen- 
tatge de les situacions. 

131 Sr. PRFSIDENT : L’Honorablc senyor Conseller la 
paraula. 

El Sr. CONSELLER : Jo crec que 6s possible, en aquests 
grans blocs, enquibir-hi tots els casos; O sigui, crec que, en jus- 
lícia, correspon resoldre tots els casos de confiscació que hi va 
haver, i, per tant, aixb ho veig viable, i crec que aquests grans 
blocs haurien de contemplar diferents aspectes : en primer 
lloc, s’hauria de contemplar la legitimacid, activa. 

Qui té capacitat per reclamar? Aquí, realment, caben dife- 
rents casos, perb es podria -i s’hauria- de fer una normativa 
explícita i que fos, a la vegada, puntual, perqui: aquest és un 
problema, en molts casos, molt delicat, perque hi ha entitats 
que ja s’han dissolt; entitats que, simplement han desaparegut; 
entitats que tcnen una continuació a travbs de la supcrvivkncin 
d’alguns socis, altres entitats que, com a tal entitat, sobreviu- 
en... Per tant, aquest 6s un primer aspecte que s’hauria de pun- 
tualitzar i, realment, aclarir i definir molt concretament : qui 
té capacitat de reclamar. Perqub també es podria donar el cas 
de la reclamacii, feta per diferents persones, per diferents enti- 
tats. Per tant, aquest es un primer tema que s’hauria de delimi- 
tar molt explícitament. 

L’altre aspecte important a concretar és el patrimoni a retor- 
nar, perquk, de patrimoni, n’hi ha hagut que ha passat a mans 
de l’Estat, n’hi ha hagut que ha passat a mans de tercers; hi ha 
hagut patrimoni que es conserva prhcticament igual; hi ha pat- 
rimoni que s’ha transformat -hi havia solars que s’han 
construit-; per tant, també en aquest mpecte cal fer una dis- 
tinció molt important d’aquell patrimoni que encara esth en 
mans de l’btat i prhcticamenl en les mateixes condicions, d’a- 
queli altre patrimoni que, estant en mans de ]’Estat, ha estat 
transformat, sovint per donar-hi un valor molt superior, i 
aquell patrimoni que, o ha desaparegut o ha passat a mans de 
tercers. 

Per tant, 1’Estat pot retornar part d’aquest patrimoni, que 
esth a nom d’ell; un altre patrimoni -si realment ¡’ha fet, l’ha 
acrescut en el seu valor-, s’hauria, realment, de reconsiderar 
i aquest patrimoni, que ha passat a mans de tercers, realment, 
no pot ser retornat com a ial patrimoni, i, per tant, aqui 
s’hauria de destriar aquell patrimoni que pot ser retornat &aa- 
que11 patrimoni que no pot ser retornat i les entitats que el 
poden reclamar hagin de ser indemnitzades. 

Per tant, crec que el tema de la devolució del patrimoni ha 
de comportar la possible devolucib dels patrimonis intactes o 
prhcticarnent intactes, i també el rescabalament, la cornpensa- 
ció del patrimoni confiscat. 

Finalment, crec que també, per 8 la major agilitat del proce- 
diment, s’hauria de regular el canal legal a seguir, i, per tant, 
s’hauria de simplificar el procediment i establir la normativa 
concreta que haurien de seguir aquests possibles titulars o enti- 
tats amb dret a reclamar, se n’hauria de puntualitzar també el 
procediment a seguir. 

Crec que en qualsevol d’aquests diferents casos s’ha. d’anar a 
l’exhaustiva de tots aquells que, d’alguna manera o altra, van 
restar perjudicats per l’espoliitcib, per la confiscació que van ex- 
perimentar en els seus respectius béns. 

Per tant, jo crec que la normativa hauria d’englobar, no ge- 
nericament els principizls C ~ S Q S ,  que coincidiran en el procedi- 
ment, sinb que s’haurien de contemplar tots aquells que van 
ser expropiats, que van ser confiscats en virtut de les disposici- 
ans de l’any L 939. 

EI Sr. PRESIDENT : Gracies, Honorable Conseller. El Di- 
putat senyor Subirh vol repreguntar o vol algun aclariment? 
(Pauora.) Té la paraula el senyor Subira. 

El Sr. SUBlRA : Si, senyor President, molt breument. Nos- 
altres entenem, de les paraules del Conseller, que cal fer 
aquesta tipologia, que la tipologia pot ser exhaustiva, etcetera, 
pero tarnbk ens ha semblat entendre que aixb és quelcom que 
ha de ser dut a terme pel Govern de 1’EEstat. Llavors, jo voldria 
saber si el senyor Conseller pensa que, en la línia de l’efichcia, 
el Parlament de Catalunya, amb els diferents mecanismes -i 
ara no en prejutjo cap- que té al seu abast, podria ajudar. I 
estic parlant en la línia de I’eficicia. 

El Sr. CONSELLER : Certament. Jo haig de dir que, real- 
ment, la competimcia i la responsabilitat de resoldre aquesta 
qiiestió corresponen al Govern central de 1’Estat. Amb tot, jo 
abans m’he referit a la convenikncia que tots els Grups paria- 
mentaris representats al Congrés dels Diputats insistissin en 
aquest aspecte i, sobretot, fins i tot contemplant que la previsió 
legal de retornar patrimoni als sindicals -no solament als sin- 
dicats més representatius, arran de les darreres disposicions de 
l’actualitat, sinó d’aquells sindicats que van estar confiscats en 
virtut de les disposicions de I’any 39-, ja que es contempla la 
devolucib per it ells, també s’hauria de contemplar, igualment, 
pel mateix criteri, la devolució d’aquests patrimonis confiscats, 
en virtut de les mateixes disposicions. 

Ara, crec, corn molt bé suggereix I’llllustre senyor Diputat, 
que el Parlament de Catalunya ha de tenir també els seus meca- 
nismes per poder reforGar la reivindicació aquesta; no puc 
entrar, jo, en consideracions. Vostks dominen més que no pas 
jo la mecinica, el Reglament, les disposicions que regulen el 
funcionament del Parlament, pero crec que f6ra molt estima- 
ble que en poguessin sortir -i, fins i tot, molt millor que 
pogués ser amb un criteri unanime de tots els Grups parlamen- 
taris del nostre Parlament- algunes diposicions encarrilades a 
afavorir aquesta reivindicació que considerem tan justa i, per 
tant, em sembla que hauria de merkixer el suport de tots els 
Grups de la Cambra. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
El senyor Subirh vol algun aclariment més? (Pausa.) Bé, 
passem, llavors, a la pregunta del Grup Socialista de la Carn bra 
que pregunta -i ho dic a efectes d ’ac td  : (<Té coneixement, 
I’Honarnble Conseller de Treball, de la siturtcib legal de cadas- 
cuna de les entitats que ha relacionat en el seu breu informe i 
que han estat reclamats? H Jo voldria donar la paraula al Porta- 
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veu del Grup Socialista, al Diputat Illustre senyar Lluís 
Garcia, perqui: pugui ampliar aquesta pregunta, si ha creu 
con venien t. 

EI Sr. GARCÍA I SÁEZ : Gracies, senyor President. 
Breument, perquk potser el sentil. de la pregunta no acaba de 
ser moli precis, m’agradaria que aquestes breus pdraules ser- 
veixin per aclarir-io. 

Crec que ha quedat molt clar en la intervencib dc 1’Honora- 
ble Conseller de Treball la dificullat --en la seva, sobretot, 
última resposta a la pregunta dei Portaveu convergent- en re- 
laci6 amb la problemhiica e s p e c h i  en qui: es troben caclascun 
dels patrimonis confiscats arran del 39. 

ks a dir, hi ha dos problemes prou importants per tal de 
veure quina 6s aquesta complexitat. El primer problema 6s la 
diversitat de patrimonis i la diversitat de siiiiacions legals en 
que es troben aq~iells que, en bona lbgica, tenen dret --no sé si 
aixb que ha exprcssíit el Conseller de Treball bs cl rnks precís- 

la legitimacib activa per poder reclamar. La pregunta va en 
aquesta linir-1 : icaneix el senyor Consellcr quina Bs aquesta si- 
tuacib de legitimació activa d’aquests que reclamen? ’Pcrquk és 
evident que aixb ens podria donar una pista important per 
saber si, realrrienl, tots aqucsts q w  terien el dret dc reclamar, 
al mateix temps tamb6 terien, diguem-ne, .ja, el reconcixement 
legal pcrquk pugui ser quest dret rmd absotutament clar i 
precis, perque aixi) scria un pas important. 

Desprks, una petita incursib en un nltrc tema que jo conside- 
ro molt important, quc és, arrm de la intervencih del senyor 
Conseller -i la preguntii va en íiquesta linia, també-, és evi- 
dent que el parlar nen^ de Catalunya ha manifestat -tots els 
Grups de la Cambra- I u  seva voluntal clara Í decidida de 
donar suport R la reivinclicaci6 dc totes les entitats que legal- 
ment tinguin ei drct de reclamar i 1’Estttt I’obligacih cIe retornar 
si patrimoni; reafirmar una vegada mks que, en qu~lscvoi 
tipus ci’iinicialiva, cl Grup Socialista clonara tot cl suport -si 
no Ir? iniciativa- pcrquk aixo pugui ser possiblc. 

Grhcies. 
El Sr. I’RIWDENT : Moltes gricies, Illustre Diputat 

senyor Liuis Garcia. L’I-ionorable Conseller de Treball li: la 
paraula. 

El Sr. CONSELLER : Moltes grBcics; realrnen t, celebra les 
seves paraules, perquk ja prejutgen aquest suport que jo venia 
a demanar. 

El que sí que li puc contestar en relació iimb la seva pregunta 
és que jo, ara, de rnembria, no li puc contestar amb detall ca- 
dascun dels expedientes que obren en el Departament de Tre- 
ball. €’mi>, cvidentment, els expedients, en alguns casos, s6n 
bastant complets; en altres, notem certes deficibncies --ja 
sense haver procedit a una etahoracib pcr presentar la seva rei- 
vindicació concreta-, perb en qualsevol cas, cn cl Departa- 
ment de Treball obren les dades i em brindo a po~iir-lcs, en els 
casos concrets, c? disposició pel que es pugui menester. 

D’aqlaests expedicnts, realment, alguns pateixen ci defecte 
que la seva Icgitimacih activa nu apareix prou clara, pcrb jo 
diria que aquests són la minoria dels expedients que consten 
registrats; en tot cas, del que sí que hem de presumir que s’hi 
deuen trobar la immensa majoria d’ayuestes tantes entitats 
-jo m’he referit, concretment, per dades que sc m’han facili- 
tat, no molt p~intuals-, yuc passaven del centenar 
-independentment de les cooperatives-, les entitats que van 

ser confiscades, i, per tant, en el Departament de Treball no 
consten aquestes de cap manera. 

Jo diria que, per falta d’aquesta legitimació, no s’ha pogut 
instar, ni tan sols en trimit de registre, aquestes reinvidicaci- 
ans. 1% tota manera, sí que obra cn ei Departament de Treball, 
per trmsferhncia dei de Governació i per acumulació amb els 
que portavern j a  en el mateix Departament de Treball, els ex- 
pedients amb el seu detall i la seva documentació. 

El Sr. PRESIDENT : Molles grhcies, Honorable Conseller. 
El Diputat senyor Lluís Garcia, 

~í Sr. GARCÍA I SÁEZ :  enyor President, nomes una 
petita consideració ; el senyor Conseller ens ha parlat en el seu 
primer inrorme del contingut cl’un projecte de llei anomenat 
{(de rievolucib dels béns confis~~ts als sindicats)>, {{del patri- 
moni acumulat )$, millor dit. Per tant, aixb indica una linia de 
soluci6 d’una part del patrimoni que, en principi, fa referbncia 
al patrimoni de devolució dels sindicats. Quins srin cls princi- 
pis, en tot cas, contemplats per la reclamació de la legitimació 
activa? Perque hi ha un problema, i és que, segurament, si 
aquest Projecte de Llei contempla, COM a principi de legitima- 
ció activa -& a dir, aquells qui poden redamar- el fet de la 
continui’tat, diguem-ne, histbrica, que és un element establert, 
si no ho recordo malament, com a principi per podcr rcclamar 
altres patrimonis conficats en altres piisos per I’OIT, estableix 
el principi dc continu’itat, si la resta de patrimonis, d’experli- 
cnts que consten en cl Departament, compleixen o no co- 
ml~leixen aquest requisit, i ,  cn tot cas, quina hauria de ser ¡a so- 
luci6, si no compleixen ci requisit de contimiitat en l’activitat 
desenvolupada per aquella. institució? 

El Sr. PRESIDENT : Moltes &cies, I h s t r c  Diputat. 
L’Honosable Conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER : En ei Projecte de Llei que tinc a la 
vista no es detalla ni el procediment ni els requisits per a 
aquesta reivindicació. S’obre e1 camí; jo suposo que hi ha la 
p r e v i 6  de desenvolupar-ho n tenor de les disposicions que 
hauran de desenvolupar el mateix text legal. 

Pel que fa referencia als expedients de qu& nosaltres tenim 
consthncia, ja m’he referit abans que ara no puc entrar en 
detall, perb de la immensa majorin d’aquests expedients si quc 
es desprkn una cclniinu’itat, una continu’itat relativa, vull dir 
una represa d’aquesta continu’itat, perque realment, aquesta 
contimiitat en aquestes entitats confjscades, moltes elles per 
llei tambk van ser dissoltes, i ,  per tant, doncs, si hi va haver 
certa continu’itat va ser, en tot cas, en la clandestinitat. 

puc ara jo tampoc entrar 
nominalment en cadascun dels quaranta i tants expedients quc 
hi ha, perb es donen diferents casos que, realment, jo crec que 
no requeririen massa explicitació jurídica com pcrquh aixb 
pogues ser regulat d’una manera molt senzilla. 

El Sr. PRESTDENT : Moltes grhcies, Honorable Conseller; 
1’ll.lustrc Diputat senyor Garcia, algun aclariment mks? 
~l’uusu.) 

Passaríem ara a la pregunta d’Esquerra Republicana. El Di- 
putat senyor Victor Torres pregunta -i ho repeteixo a efectes 
d’acta- el següent : ((Molts dels béns patrimonials confiscats 
als partits polítics i organitzacions diverses al final de la Guerra 
Civil i a i’empara de la Llci de Responsabilitats Polítiques 
estan inscrits al Registre de la Propietat a favor de 1’Estat. 
S’han donat ja nombrosos casos de devolució d’alguns d’a- 

Bs per aquesta ralj que, és clar, 
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quests bens als seus legítims propietaris -Blanes, Terrassa, 
Castelldans, Cervera, &&era-, perb aquesta devolució es 
limita a la possessió, a la utilització dels locals O eis edificis i 
exclou el domini, perque, per obtenir-lo, cal prbviarnent tenir 
la possibilitat de cmcdlar les inscripciones fetes al Registre de 
la Propietat. Sembla que el Projecte de Llei de Retorn dels 
Réns Sindicals preveu la restitucib del ple domini dels béns 
confiscats, segons que ens n’ha informat I’Honorable Con- 
seller. Si aixo és així, el Grup d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya formula la següent pregunta il ¡’Honorable Conseller : 
¿Pot considcrar-se acceptable que es procedeixi a una discrimi- 
nació entre els béns de procedencia sindical i aquells altres que 
foren confiscats a les entitats polítiques, culturals, cíviques, et- 
celera? ¿Per quina ra6 es pot restituir el ple domini rds uns i 
únicament la possessió als altres? ¿No creu ei Consell Executiu 
que hauria de posar tota la seva autoritat a contribucih per tai 
d’aconseguir un tractament igualitari, tractant-se de bens patri- 
monials espoliats en virtut del mateix a b b  de poder?), Em 
plauria donar la paraula al Diputat senyar Víctor Torres per tai 
d’aclarir --encara que és prou expiícita- la pregunta que 
acaba de formular. 

El Sr. TORRES : GrAcies, Presideni. Sí, efectivament, jo 
també comparteixo el criteri de 1’1Ionorable Conseller, i amb 
aixb no invento res : és un problema cxtraordinAriament 
complex. 

El Diputat que els parla s’ha apropat fa molt de temps a 
aquest problema, per raons que després, si hi ha toierhncia, 
podré explicar, i efectivament, ens hem pogut adonar que, 
malgrat la bona voluntat -que jo no dubto que existeix en les 
esferes actuals del podcr- per solucionar aquest problema -i  
en aquest sentit, jo em permeto recordar la meva intervencib 
del mes de febrer, aqui, en aquesta mateixa Comissib, citant 
lextudment paraules del Ministre Miguel Boyer, el qual feia 
un reconeixement absolut i sincer de la injustícia d’aquestes si- 
tuacions i de la seva voluntat, i la del seu Govcm, de reparar- 
ho amb una restitució in integrum, podriem dir-ne, alla on ~ Q S  

possiblc, i amb una reparacib en especies allh on aixb no fos 
possible, a causa de les múltiples circumstiincies que s’han pro- 
du’it, evidentment, pe! pas del temps, i que evocava molt justa- 
ment 1’Ifonorable Conseller. 

Que és un problema de complexitat de situacions, 6s evi- 
dent; és un problema de complexitat de situacions. No es pot 
comparar -FI- exemple, el problema d’un bk patrimonial que 
va ser ocupat per les tropes franquistes el 1939, que desprks va 
ser posat en acljudicricib, per exemple, i que hi ha hagut una 
successili de títois de propietat que s’hi han inserit, i que 
figuren en el Registre de la Propietat - aquest cas, que ks de di- 
ficilíssirnit soluciú, ho reconec, amb els casos en els quals na hi 
ha hagut terceries, intervenció de terceries ni transmissions de 
propietat. 

Per tant, els casos, ja d’entrada, sbn diversos i de dificil solu- 
ció, perb 6s que hi ha un problema que, al meu judici, 6s a la 
base de tol el problema, i és el segiient : fins avui dia --hdhuc 
aquells casos en els quals la solució podria ser extremament 
senzilla, i ara em referiré, si eE senyor President m’ho permet, 
a un cas que I’Alcalde de Lleida i jo coneixem perfectament, 
que ks el cas de2 patrimoni de Joventut Republicana de Lleida; 
és un casal que va ser constru’it el 1919, grhcies a les aportacions 
dels ciutadans de Lleida, etchtera, i que ks un casal magnífic 

que esta en ple centre de Lleida i que avui dia té un valor urba- 
nistic considerable. 

Aquest casal va ser ocupat per les tropes franquistes el mes 
d’abril del 1938; s’hi va instablar la Guardia Civil, en va fer 
una caserna, i la Guardia Civil encara hi és, és aila. És a dir, que 
no hi ha hagut cap transmissib de propietat, i, naturalment, en 
el Registre de la Propietat hi ha una inscripció quc diu : <<La 
finca urbana situada en la Avenida de Blondel, número tantos, 
se compone de tantas plantasu, etcetera, < < h e  confiscada a la 
Joventut Republicana por su adhesibn al Frente Popular}), et- 
&era, totes aquestes coses, i allí posa que ei propietari legitirn 
d’aquella finca urbana 15s 1’Estat. 

Be, ara resulta que la Gudrdia civil se’n va, d’aqucll casal. 
La Guhrdia Civil se’n va perquk li  fan una caserna; la pobra 
Guhrdia Civil ha estat quaranta anys en un local que no té cap 
mena d’adequació a les funcions que ha d’exercir, i ha fet 
prova d’una gran bona voluntat, i han hagut, realment, de fer 
prova d’aixo, de bona voluntat, per tal d’assumir les funcions 
que els correspon. 

Pero, en fi, avui dia la caserna que els és destinada esta ja 
molt avanqada, i ,  probablement, a final d’any estar& acabada. 
A final d’any, comengarnents de l’any que ve. 

JO vaig parlar amb el senyor Governador Civil de Lleida fa 
escassos dies, i em va dir el mateix que ens han dit a nosaltres 
en les esferes governamentals de Madrid, que, en casos com 
aquests, no hi ha problema; no hi ha problema de possessib, 
perqui: a nosaltres ens va dir -en presencia. de 1’Alcalde de 
Lleida, que va tenir I’extrema amabilitat d’acompanyar-nos en 
una gestio que considero importantissima, a tenir una entrevis- 
ta amb el senyor Carlos Sanjuán, que era aleshores Director 
General o Subsecrctari Tkcnic del Ministeri de Govemacib- 
que, en el cas aquell, per al qual nosaltres vam presentar la do- 
cumentació completa, que en aquell cas no hi havia problema; 
és a dir, hi havia problema ... Diu : <<Cuando la Guardia 
Civil se vaya, ustedes se van all& ponen la bandcrita en el 
balcón, y nosotros no diremos nada. )> Aixb és el que va dir tex- 
tualment el senyor Carlos Sanjuan. Bé, ja és alguna cosa! Ja és 
alguna cosa, perquk nosaltres sabem que, el dia que se’n vagi la 
Guhrdia Civil, anirem a buscar una gran bandera i l’mirem a 
posar alla, i farem una gran festa. Pero el cas no és aquest! El 
cas és que no canceMarem la inscripció del Registre de la Propi- 
etat, i nosaltres podem anar allh, podrem ballar, podrem fer 
festes, podrem fer conferbncies, ens hi podrem passejar, perb 
no podrem ni llogar, ni emmanllevar, ni vendre, perquh no 
serem els legitims propietaris d’aquell edifici. 

I aquest és el tema de fons. És a dir, nosaltres creiem que, la 
intervenció que s’hauria de fer -per aixo dhiem aquí, en la 
nostra Proposició no de Llei <<els mitjans legals)>-, és a dir, 
que s’haurien de trobar els viaranys legals, el llit legal per tal de 
permetre a aquelles entitats, que no tenen problemes majors 
-des del punt de vista de transmissió de propietats-, que 
poden provar d’una manera clarissima la continupitat en la legi- 
tima propietat que, en el cas que hi hagi una pussibilitat de re- 
stitució de I’ús, se’ls doni per la mateixa ocasió el ple domini. 

Aquest és el ... I, és clar, llavors, si ¡’Honorable Conseller 
ens diu que en el Projecte de Liei de Dbvolucib del Patrimoni 
Sindical es preveu la restitució del ple domini, aleshores, la 
meva pregunta és claríssima : si es preveu aquesta possibilitat 
per a un problema que també té la seva complexitat -igual per 
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als partits polítics, igual, perque la CNT i la UGT i les cusas del 
puebfo, també em suposo jo que deu haver problemes d’inter- 
penetració, de propietari, ctdtera, de transformació dels béns 
urbans, etcktcra. Si alií es veu o es preveu un dispositiu legal 
que permeti la restituci6 in intogrurn -81s legítims propietaris 
que puguin justifjcar-ho- del ple domini d’aquells bkns con- 
fiscais, espoliats al final de la guerra civil, nosaltres, el que de- 
manem 6s el mateix tracte; no superior ni inferior : el mateix 
tracte que cs fa per als sindicals, que es faci per als partits polí- 
tics, les entitats cíviques i culturals, cooperatives, etcktera. 

Aquest ks cl tema, no? I el que nosaltres voldríem, en i’espe- 
rit  dc la noslra Proposició cie Llei, ks que ei Goverti de la Genc- 
ralitat de Catalunya, que forma part de I’Estat espanyol -que 
formzi part integrant de 1’13stat cspanyol--, utilllzés h seva in- 
nuencia per fer valer i per liresentar --a. les autoritats compe- 
tents de Madrid -que shi eltes, qui ho han de resoldre, aixo 
hi> reconec perfectanient- els ci~sos aquests 1 no el cas de 
Lleida, ni el de Girona, no, no; el conjunt de casos que puguin 
significar una reivindicacib globai per a toies aquelles entitats 
que han sofert un peijurlici claríssim en el si, en I’intcrior del 
territori catal8. 

Aquest bs el tema de la nostra intervencih, i aixh, nosaltres 
voldriem que es fes, i jo sé que, pel que llit dit 1’1-Ionorable 
senyor Conseller, s’ha cornenvat a fcr, que s’lian fet els primers 
passos, perd el que nosaltres voldriem 6s que aixb no s’abando- 
alés, que aqucsta actitud reivindicativa continu&, i ,  ii més, hi 
ha una certa pressa, perquk, Cs clar, des d’aquelles requises de 
l’any 39 fins ara, han passat molts anys, i les pcrsoncs que 
poden justificar una certa continuitat en aquella propictat., es 
van morint i arribarh un dia que no hi hauri  persones capaces 
de rcivindicar res de res. 1 aixb seria una authtica injustícia per 
a la nostra societat i per a la nostra societat deinocritica. 

Per tant, Cs un problema ...; no vull dramatitzar, i poden 
creure les senyores i els S ~ ~ Y Q ~ S  Diputats que no em fa parhr la 
passi0 d’uun bé patrimonial al qual jo estic particularment acos- 
tat, sinó que 6s un problema de conjunt, es un problema dejus- 
eicia, que compren una quantitat d’entitats que van ser injusta- 
ment espoliades, i que em fa l’efecte que, encara que només 
fos per tranquiklitat de consciencia de tols nosaltres, s’hauria 
dc fer l’impossible perqui?, aquesta ilijustícia histbrica queclés 
reparada de la manera que ha de ser reparada. 

El Sr. PlW,SIIIENT : Moltes griicies, Il.lustre Diputat. 
L’Honomblc Conseller el respondrh. Si em permet un petit 
incís, de tola manera, des del punt de vista juridic, des de la 
posada de la ( 4  bandereta),, en virtut de la usucapiu contwtabu- 
las, al cap d’uns anys seria d’Esqucrra Republicana, un altre 
cop, aquest local. Evidentment, aixb és una solucii, jiiridica 
que preveu el Codi Civil, pero sabem que 6s un mixim de 
trcnta anys, i ,  a bona Te, s6n molt menys anys : sbn cinc. Pero, 
it part aquesta solució juridiui, que, bbviamcnt, no és Iu que 
vostk demana, senyor Diputat, dono la pariuhi R I’I-Ioriorable 
Conseller. 

El Sr. CONSELLER : Moltes grhcies. Evidentment, la seva 
exposició de la pregunta ha estat molt explícita, i jo encara afe- 
giria que, fins i tot, comporta la imylicitat de la resposta, Co- 
imparteixo el seu criteri; ja rri’hi he referit extensament abans, 
fins i tot en donar resposta a la primera pregunta que s’ha fet 
aquesta tarda sobre aquest tema. 

Realment, hi ha la qüestió del greuge comparatiu, arran 

que, quant als sindicats, els contempla aquesta disposiciii 
legal, i no contempla els altres patrimonis confiscats a altres en- 
ti tats. Aixb feia, precisament, contemplar 1’esperanc;a que es 
continués en aquesta línia i hi hagués, doncs, algun projecte le- 
gislatiu que vingués a esmenar aquesta discrirninacib. 

De les entrevistes i les paraules que hem tingut amb els re- 
presentants del Ministeri a Madrid, no arribo a aquesta conclu- 
sió, sinb que a mi, concretament, em deien : ((NO, per als 
altres CBSOS, que segueixin la via civil de reclamació ordidiria 
)). Bs ciar, aixb no etis soluciona molts (rels casos; alguns, con- 
cretament, l’exemple que vostk ha mencionat, si, ja, diríem, t6 
una solució; encara, m’apuntaven aquí, el Vice-president dcia 
: H Potser; Inentrestnnt, fins i tot s’estaivien d’haver de pagar la 
contribució. >) (Kidcs . )  1%mj, és clar, no és quest, el camí. So- 
bretot, el greuge comparatiu, cal establir-lo, llavors; fins i tot, 
moltes d’aquestes entitats van recuperant la possessió, l’usdcf- 
ruit --no la propietat; pero, si de moment, recuperen I’usdcf- 
ruit, ja poden accedir c2 la propietat o plena propiel,lzt--, pesb, 
sobretot, aixo es fa més greu comparant-ho amb aquelles enti- 
tats el patrimoni de les quals ha passat a mans dc tercers, s’ha 
transformat i tal. 

Per tant, és per aixo que crec que és dc tota justícia reivindi- 
car una soluci6 que passi per rescabalar tots aquests danys, tota 
la devolució d’aquests patrimonis -els que siguin possibles- 
o la seva indemnització en els casos en que aixb no sigui passi- 
ble. Evidentment, indemnització que ha d’anar a chrrec de 
l’Estat, perquh l’Eslat va ser qui va fer l’expropiació. 

Quant a l’altra pregunta -si 110 crec que el Consell Executiu 
ha de posar tota la seva autoritai a contribució per tal d’aconse- 
guir aquesta igualtat de tracte-, evidentment, i crec que ho 
estem fent i que continuarcm fent-ho; per aixo, també, jo re- 
clamava, demanava el suport de tota la Cambra, perque crec 
que serii molt niés eficaG la seva reivindicació pels motius que 
abans ja he mencionat. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, Honorable Conseller. 
L‘II4ustre Diputat senyor Víctor Torres vol repreguntar? 

El Sr. TORRES : (Per causes thcniques no s’ha pogut trans- 
criure aquesta part de ia intervíwciri de I %  .% Torres.) *. . i la nostra 
intenció, en formular aquesta Proposici6 no de Llei que vam 
tenir la sort que Cos aprovada per unanimitat, era precisament 
aixb : incitar el Consell Executi a fer cls primers (<focs)), pod- 
ríem dir-ne, amb vista a una possible intervenció. Araja sabem 
que les primeres respostes no són pas excessivament encoratja- 
dores; és el menys que podem dir, no? Més aviat inciten al pes- 
simisme que a. una altra cosa. Bs una. ra6 suficient i supicmenth- 
ria per tal de recollir -i, personalment, en nom del meu Grup, 
em plau recoliir-ho- que, potser si que hauríem d’estudiar la 
possibilitat que els Grups parlamentaris --que no crec que dis- 
crepin ({’una manera fonamentat de cap d’aquests temes 
plantejats- trobéssim una via parlamentaria per tal de donar 
suport a I’acciÓ del Consell Executiu de cara al Govern de 1’Es- 
tat, que és, en definitiva, sobre qui recau la possibilitat de re- 
soldre amb plena justicia aquest a h ;  per tant, jo també rn’asso- 
cio a aquesta.. . , i aixb no cau en orelles d’un sord, sinó que nos- 
dtres farem el possible per posar-nos en contacte amb altres 
Grups parlamentaris per veure si trobem un viarany que per- 
meti donar a vosles -Consell Executiu- la possibilitat cl’in- 
tcrvenir encara més eficaFment de cara al Govern de 1’Estat en 
vies del restabliment d’aquesta justicia histbrica. 
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EI Sr. PRFSIDENT : Moltes grhcies, IMustre Diputat. Fi- 
nalment, el Diputat del PSU de Catalunya formula la segiient 
pregunta, que llegeixo a efectes d’acta. 

El Sr. G A R d A  SÁNCHEZ : Sí, seiior Presidente ... 
El Sr. PRESIDENT : Un moment, si us plau, senyor Dipu- 

tat. <<PIonorable Conseller, manifesto el meu total acord amb 
la devolucib del patrimoni confiscat, perb quk resultarh del pat- 
rimoni mixt, en aquest cas en que tant el patrimoni confiscat 
com el patrimoni acumulat estan barrejats? Continuara essent 
una font permanent de conflicte? w 

Dono la paraula al senyor Cjpriano Garcia perquk expliciti i 
complementi, si li cal, aquesta pregunta. 

EI Sr. GARCiA SÁNCIEZ : Senyor Conseller, de acuerdo 
con la información, por cuanto es de io que se trata, de infor- 
rnarnos dc un proyecto de ley que plantea la devolucibn del pat- 
rimonio confiscado en 1939, y de acuerdo con esta devolución, 
que debe realizarse -hemos manifestado siempre nuestro 
total apoyo a ello--, sin embargo, dentro del patrimonio con- 
fiscado en 10s afiios de la dictadura, ha habido un patrimonio 
mixto acumulado, también, dentro de ese mismo patrimonio. 
iQuiénes son o quiénes van a ser -yo sé que usted no tiene, 
en este caso, la llaves para manifestar,..- 10s acreedores de 
esta parte de este patrimonio mixto -que se funde y se con- 
funde con ese patrimoni0 que fue confiscado en 1939-, que 
va a ser continuamente una fuente de conflicto, en virtud de 
que el patrimonio acumulado, es dccir, va a p a m  a potestad 
dei Estado para uso, pero que se viem, durante un largo perío- 
do de tiempo, prolongando esta situacibn, que se viene, al 
mismo tiernpo, haciendo repartos, y nos encontramos que en 
diciembre prÓximo va a hacer un aAo de un conflicto, en Barce- 
lona, de una transccndencia importante, que tuvo una repercu- 
sibn p~iblica, por reclamación de un patrimonio acumulado 
-que ya sk que esto se discutirh aparte, está en cuestibn aparte. 
Pero el hecho concreto es cluc nos enconiramos con un patri- 
monio mixto que esta dentso, que no define bien ios limites de 
ese patrirnonio, la ley, que 1% centrales sindicales en Barcelona 
no tienen ninghn local disponible para poderse reunir, ni un  
local todiivia, cedido en Barcelona, y mestra preocupación es 
si ese patrimonio es una forma mis de dilapidar, por ese 
camino, 10 que es el patrimonio acumulado para, cuando 
llegue cl mornento en que haya 10 rnenos disponible de patri- 
monio acumulado, para poder ceder a las centrales, y en cste 
caso, en Barcelona, un local donde poder reunirse. Yo sé que 
ustcd no es la solucibn, en este caso, pero ésta es mi pregunta, 
porque creo que debemos reaccionar ante eso, porque hay un 
patrimonio mixto rnetido dentro de eso. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, Il4ustre Diputat. El 
senyor Conseller th la paraula per respondre-li. 

El Sr. CONSELLER : Moltes grhcies. Evidentment, jo 
m’haig de referir al que afecta el patrimoni confiscat I’any 
1939. Crec, realment, que s6n circumsthcies molt complexes, 

aquesta gamma diversa de situacions en que es troben diferents 
patrimonis -uns que han passat a tercers, simplement; uns 
altres, que es troben en una situació mixta, que sbn compartits 
amb diferents entitats-, perb, en definitiva, la qiiestió és re- 
Lwldre la devoiució dels patrimonis a aquelles entitats que van 
ser confiscades I’any 39 - i ,  entre elles, les sindicals, i els sindi- 
cats ja es contemplen en aquest projjecte legal-, la devolució 
dels seus patrimonis o,  bk, quan aíxo no ks possible -per tots 
aquests altres cassos que es donen, molt complexos realment, 
pero que tots tenen una soEuci6 i una solució equitativa-, 
d’una compensació indemnitzadora. 

Per tant, quan no es pot tornar el patrimoni, s’ha d’entrar a 
rescabalar, a compensar econbmicament el patrimoni que se’ls 
va espoliar, i, per tant, aquesta solució 6s fhcil, sempre tenint 
en compte que s’haurh de partir del fet que moltes d’aquestes 
entitats hauran de ser indemnitzades, que el patrimoni no els 
podrh ser retornat, I, atks que no els podrh ser retornat cl patri- 
moni, hauran de rebre una compensació hdernnitzadora. 

Aixo, per la raó que he dit abans, pel criteri de justicia de no- 
discriminació, perquk hi hauria algunes entitats -amb e1 
mateix dret que unes altres entitats-, i perque I’atzar ha fet 
que el seu patrimoni quedés a mans de l’Estat, els podra ser re- 
tornat sense més problema, i altres entitats, que ei seu patrimo- 
ni s’haurh transformat, hauri desaparegut o haur9 passat a 
mans de tercers, s’haura d’estudiar la manera de valoració i 
d’indemitzacib. 

Per tant, jo entenc que, realment, en aquells casos-marc que 
suggeria la primera intervencib de i’ll~lustre Diputat aquesta 
tarda, contemplant aquests diferents casos en quk es poden en- 
quibir les diferents situacions, realment s’hi han d’enqui bir, 
hmbé, aquests d’aquests patrimonis que han quedat en un Ús 
mistificat i encara més complicat, de vegades, quan sbn sindi- 
cats i altres sindicats els que fan hs d’aquest patrimoni. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
L’II-lustre Diputat senyor Cipriano Garcia, vol repreguntar? 
(Puusa.) Moltes grbcies, 

Llavors, conclbs el punt de I’ordre del dia, que les bltimes 
paraules siguin per agrair la presencia de I’Honorable Conseller 
de Treball, per la seva informaci6, i agrair a totes les senyores 
Diputades, 11-lustres Diputats i Diputades d’aquesta Comissió 
Primera, les seves preguntes i el seu capteniment respecte a 
aquest problema, i dir al senyor Conseller -i amb aixb em faig 
ressb del criteri que ha semblat unhnime de la Comissi&, 
que, obviament, la Conselleria de Treball trobara en el Parla- 
ment de Catalunya ¡ en aquesta Comissi6 cl suport necessari 
per endegar una bona marxa pel quc fa a la reclamació d’aquest 
patrimoni confiscat, per la via legal i com estatutiriament sigui 
possiblc. Moltes grAcies, senyor Conseller. 

El SE: CONSELLER : Moltes grhcies. 
El Sr, PRESIDENT ; S’aixeca la sessió. 
( ; S h  dos quarts de set de la tarda i deu minuts.) 
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